

山西省阳曲县

“五个振兴”
绘就乡村发展新画卷

资料图片

近年来,山西省阳曲县西凌井乡六固村坚持党建引领,以“产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴”为抓手,大力实施乡村振兴战略,绘就出了一幅农村发展新画卷。

打好“产业”牌,巩固经济来源。六固村坚持农文旅融合发展,持续推进蘑菇小镇设计规划落地,推动建成集观光、种植、采摘、研发为一体的综合型蘑菇生产基地。聚力发展“大棚经济”,扩大大棚种植规模,从前几年的零星几座大棚,到现在的大棚连片,有效提高了蔬菜种植效益,大大增加了村民收入。加快三郎洞文旅项目的洽谈落地,大力发展“三郎洞景区”生态旅

游,着力打造太原城市后花园绿色生态康养基地。

打好“人才”牌,注入智慧活力。六固村多措并举,不断优化干部队伍。开展本土人才储备计划,深度挖掘本村在外优秀青年,利用重要节假日与各类返乡人才拉家常、话情谊,打好感召外出人才的“乡情牌”,加强后备人才力量储备。加大对到村任职研究生、定向选调生的培养力度,落实村党支部书记帮带制度,帮助他们理清工作思路、发挥“雁阵效应”,引导他们扎根基层、扎根“三农”事业。

打好“文化”牌,增添精神动力。加强乡风文明建设,将社会主义核心价值观、移风易俗等内容纳

入村规民约,营造孝善敬老的良好氛围,为村里75岁以上孤寡老人配备“一键通”呼叫器,为65岁以上在村老年人免费提供午餐,培育文明乡风。积极对接“送戏下乡”活动,让文化惠民政策深入基层,满足村民的精神文明需求和文化生活需求,营造良好的乡村文化氛围。实施“乡村记忆工程”,依托高荣贵版画馆,发挥红色文化、历史文化优势,积极开发乡村旅游新业态,致力打造乡村文化旅游新模式。

打好“生态”牌,践行绿色发展。认真践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,聚焦交通沿线、村庄周边、村内街巷、田间地头等重点区域,常态化开展人居环境整治,助力乡村亮“新颜”。深入实施乡村美化行动,重铺自来水管线、硬化街巷、粉刷民俗街,对现有硬件设施进行改造提升,全方位、多层次改善村容村貌。

打好“组织”牌,夯实干事根基。坚持党建引领,严格落实村“两委”班子“包片遍访入户”机制,在自然村召开“小板凳会议”会议进行议事协商。结合“村党组织+网格党小组+网格”组织体系,落实党员“1+N”联系服务群众机制。全面推行农村党员精细化管理工作,深入实施党员指数考评“红黄榜”管理,杜绝党员教育管理中“宽、松、软”等问题。

下一步,太原阳曲县西凌井乡六固村将以更加昂扬的斗志、更加过硬的作风,坚持实字托底、干字为先,不断激发乡村振兴新动能。

(卫奎卿)

吾土

山西省孝义市：
这里有了“红色楼栋长”

“红色楼栋长”是连接社区与居民的重要纽带,是从居民住宅楼的党员住户中精心挑选的,要求作风正派、办事公道、热心公益,在群众中有一定威望的党员担任。

选优配强核心,增强治理力量。山西省孝义市崇文街道党工委坚持把“红色楼栋长”队伍建设作为增强社区治理力量的重要抓手,强化“街道党工委—社区党委—小区党支部—楼栋党小组”四级体系建设。从小区直管党员、物管会成员、在职及离退休干部、居民代表等多元力量中,择优选聘“红色楼栋长”213人,实现45个住宅小区全覆盖。充分发挥楼栋长人熟、地熟、情况熟的“三熟”优势,及时听民声、解民情、聚民心,提高基层治理工作实效,让“红色楼栋长”成为参与基层治理的重要力量。

发挥群策群力,凝聚治理合力。“咱小区的小广场该多设置几个长凳,到了夏天坐着乘凉多好啊!”“平时家里要换个水管、上个螺丝都得到处借工具,要是能有个公共工具箱就好了。”居义社区颐泰苑小区的“红色楼栋长”听到居民呼声后,及时向小区党支部反馈,小区党支部牵头组织物管会、物业企业采取“四步议事法”,通过“小区议事日”协商,设置了休闲桌椅,添置了“共享工具箱”。楼栋长充分发挥居民自治带头人作用,定期摸排走访、主动“敲门问需”,深入了解楼栋居民所需、所急、所盼、所忧,并通过“小区议事日”进行集中协商解决,确保“小事不出楼栋、大事不出社区”。自“红色楼栋长”机制运行以来,解决小区飞线充电、张贴小广告、充电桩不足等民生问题130余项,进一步提升了社区治理水平。

锚定群众需求,激发治理活力。各社区党委结合自身实际,制定了“红色楼栋长”任务清单,要求楼栋长做到“三知三清三掌握”,即知栋情、知户情、知民情,清楚重点工作、重点人员、重要设施,掌握小区动态、问题隐患、矛盾纠纷,形成联系服务群众机制。楼栋长常态化参与社区治理,参与“小区议事日”、开展“幸福敲门”等活动,紧扣“联户”核心职责,扮演着信息员、管理员、服务员、宣传员、调解员等多种角色,他们守着自己的“责任田”,哪里有矛盾纠纷、风险隐患,他们就出现在哪里。

下一步,崇文街道党工委将持续发挥楼栋长的枢纽功能,不断提升楼栋长队伍自治意识和服务能力,把服务送到“家门口”,让楼栋长成为社区治理的好帮手、服务居民的贴心人,持续托起居民“稳稳的幸福”。

(宋颖)

高速五支队五大队

组织开展“知危险 会避险”
秋季开学交通安全进校园主题宣传活动

为进一步提高青少年交通安全意识和自我保护能力,有效预防和减少涉青少年道路交通事故的发生,切实筑牢校园安全防线。9月2日,高速交警五支队五大队民警走进岢岚县东街示范小学,为学生们上了一堂生动的“开学第一课”。

活动中,民警首先在校内

悬挂交通安全宣传条幅,张贴宣传海报,并参加秋季开学首次升国旗仪式。随后,民警通过播放交通安全宣传片、讲解道路交通安全知识、发放宣传页等方式,引导师生们摒弃交通陋习,自觉遵守交通法律法规,安全文明出行。民警还向学生们重点讲解了禁止行人上高速和禁止进

入高速公路护网内玩耍的安全知识,呼吁学生们从自身做起,从现在做起,人人争做文明交通的宣传者。

通过此次活动,切实增强了广大师生的交通安全意识,营造了“开学季”浓厚的交通安全宣传氛围,为新学期校园交通安全管理工作筑牢了屏障。张斌/摄

山西省夏县公安交警：
交警宣传进农村
交通安全警相随

为进一步抓好秋季农村道路交通安全宣传教育工作,有效提升辖区群众的交通安全意识、文明出行意识,近日,山西省夏县公安局交通管理大队组织民警走进崞裴线鲁村、墙下村、下留村等村庄,开展“美丽乡村行”道路交通安全巡回宣讲活动,全力筑牢农村交通安全屏障。

民警结合辖区农村地区群众出行的特点和规律,紧紧围绕“一盔一带”“一老一少”等主题宣传,在出村路段对违法行为的车辆进行交通安全劝导的方式,严防面包车、低速货车、驾乘汽车不系安全带、骑乘电动车摩托车不佩戴安全头盔、农用车违法载人出村上路,以通俗易懂的语言,向群众面对面普及交通安全知识和出行注意事项,警示驾乘人员远离交通违法行为,养成安全驾驶、文明出行的良好习惯,切实绷紧“交通安全弦”。

同时,民警来到田间地头、村头巷尾、农家小院,用生动的语言、鲜活的案例,认真剖析交通违法行为中存在的安全隐患,提高了群众的交通安全意识,使交通安全宣传真正走进农村、走进农民家庭,让安全理念深入人心,共同构筑和谐文明的道路交通环境。

此次宣传活动,发放宣传资料2000余份,解答群众咨询200余人次,直接受教育人数达5000余人次,进一步增强了辖区群众的交通安全意识和遵规守法意识,筑牢了农村道路交通安全防线,营造了浓厚的交通安全宣传氛围。

(王新歌 蔺军潮)